

«Утверждаю»

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
«Институт востоковедения РАН»,
д.и.н. Аликберов А.К.



« 22 » июля 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

«Институт востоковедения Российской академии наук»

на диссертационную работу

Эбрахимиторкамана Али

«Эволюция энергетического сотрудничества между ИРИ и РФ

в 2000-2023 гг.»»,

выполненной на кафедре зарубежного регионоведения и внешней политики факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ») и представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Диссертационное исследование Эбрахимиторкамана Али «Эволюция энергетического сотрудничества между ИРИ и РФ в 2000-2023 гг.» посвящено значимой и актуальной в настоящее время теме истории экономических связей Исламской Республики Иран (ИРИ) и Российской Федерации (РФ), прежде всего в сфере энергетического сотрудничества.

Значимость предмета внимания автора проистекает более чем из пятисотлетней истории торгово-экономических и политических отношений между Ираном и Россией, которые в XXI веке приобрели особую важность.

Актуальность рассмотренной Эбрахимиторкаманоу Али проблемы заключается в корреляции и согласованности тематики представленной работы с современной политико-экономической и энергетической обстановкой в мире, в регионе Ближнего и Среднего Востока и взаимоотношениями Ирана и России. Особенную актуальность эта тема приобретает в условиях острой ситуации вокруг украинского конфликта и необходимости ещё большего сближения позиций Тегерана и Москвы в энергетической сфере.

Диссертация Эбрахимиторкамана Али являет собой успешную попытку комплексного аналитического рассмотрения сложной и многосоставной исторической проблематики энергетических взаимоотношений России и Ирана.

Знакомство с диссертацией позволяет судить не только об актуальности темы исследования, но и о его научной новизне и практической значимости.

Структура диссертации Эбрахимиторкамана Али представляется логичной и обоснованной. Она содержит: введение, три главы (Глава 1. Теоретические аспекты изучения энергетического сотрудничества в контексте взаимодействия Ирана и России; Глава 2. Сотрудничество между Ираном и Россией в сфере энергетики; Глава 3. Прогноз отношений ИРИ и РФ в области энергетики) и заключение.

Представленная структура работы соответствует поставленной цели и задачам исследования, позволяя диссертанту раскрыть содержание поставленной исследовательской проблемы.

Эбрахимиторкаманоу Али поставил целью своего диссертационного исследования анализ динамики и результатов энергетического сотрудничества

Ирана и России в период 2000-2023 гг. Постановка такой цели предопределила ряд научно-исследовательских задач:

1) проанализировать особенности энергетической дипломатии энергетического сотрудничества в современном мире;

2) определить основные вехи развития ирано-российского энергетического сотрудничества в контексте роста их геополитической самостоятельности по отношению к Западу;

3) рассмотреть влияние внутренних и внешних факторов на стратегии Ирана и России в сфере энергетики и на энергетическую политику двух стран;

4) рассмотреть особенности формирования договорно-правовой базы в области энергетического сотрудничества ИРИ и РФ;

5) рассмотреть основные направления российско-иранского сотрудничества в области энергетики (углеводороды, электроэнергетика, ядерная энергетика);

6) рассмотреть проблемы и перспективы отношения России и Ирана в области энергетики в контексте реализации энергетических стратегий двух стран.

В целом Эбрахимиторкамани Али удалось решить сформулированные им задачи, необходимые для достижения поставленной цели.

Исходя из содержания данной работы, можно констатировать, что выносимые диссертантом на защиту положения отвечают поставленной им цели и отражают основные направления проведенного им анализа энергетического сотрудничества между Ираном и Россией в период 2000-2023 гг. Это подтверждают те выводы и заключения, к которым пришел автор.

Проведенное Эбрахимиторкамани Али исследование опирается на прочную источниковую базу. Знакомство с диссертацией также показывает, что автор проделал большую работу по изучению степени научной разработанности темы (стр. 5 - 12) и историографии проблемы в целом (стр. 14 - 16). Выводы, которые делает диссертант на основании этого анализа (стр.

19), на наш взгляд, являются вполне логичными, как и весь историографический анализ.

Безусловным научным достижением автора диссертации, его вкладом в историю ирано-российских отношений в сфере экономики и, в частности, энергетики, является определение в энергетической стратегии ИРИ и РФ совокупности внутренних и внешних факторов, которые могут быть тормозящими и, наоборот, способствующими сближению двух стран. (Раздел 3.1., стр. 181 - 201).

Положительным моментом в диссертации следует считать вопрос о влиянии коллективного сотрудничества в рамках таких международных организаций, как ОПЕК, ФСЭГ, ШОС и ЕАЭС. (стр. 224).

Представляет научный интерес и представленный автором прогноз развития ирано-российских отношений. «Сотрудничество между Россией и Ираном, - пишет автор, - кроме взаимной экономической выгоды, может стать основой для будущей конвергенции их экономик и создания нового экономического и политического центра силы в мире». Причём, по мнению Эбрахимиторкамана Али, эти прогнозы будут реализованы в случае, если две страны сохранят свою приверженность по выполнению взаимных обязательств в соответствии с подписанными документами о перспективах сотрудничества и не будут менять тактику при возможных изменениях ситуации на мировой арене (стр. 224).

Вместе с тем, положительно оценивая диссертационное исследование Эбрахимиторкамана Али в целом, хотелось бы высказать и некоторые соображения критического характера, как в отношении предлагаемых автором трактовок, так и принципов подачи исторического материала, а также некоторых моментов, связанных с использованием источников и литературы.

Безусловно, от иранского исследователя было бы интересно, в первую очередь для российских коллег, узнать взгляды, мнения и научные концепции иранских аналитиков, учёных по поднимаемым автором диссертации вопросам. Однако из 296 источников только 27 (9%) принадлежат

специалистам из Ирана. Но, с другой стороны, безусловно, интересна трактовка иранским исследователем российских авторов относительно состояния и перспектив взаимного сотрудничества.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 2000 по 2023 гг. Но только 38 материалов, используемых автором, относятся к периоду от 2020 до 2023 гг. (12,8 %). Это в определённой степени снижает актуальность работы.

В то время как анализ задач энергетического сотрудничества России и Ирана, проведенный Эбрахимиторкамани Али, в целом не вызывает возражений, некоторые положения, выдвинутые автором, нуждаются в дополнительных пояснениях. Самая дискуссионная, на наш взгляд, часть работы связана со сравнительной характеристикой целей энергетической политики России и Ирана (раздел 2.1.1.). Хотелось бы увидеть здесь более развернутые выводы с учетом актуальной ситуации и мотивированную оценку термина «энергетической дипломатии», периодически применяемого к странам.

Ряд критических замечаний можно отнести и к предложенным диссертантом историческим оценкам зависимости экспорта РФ (и ранее СССР) от продажи нефти, которая (зависимость) представляется несколько завышенной, особенно в отношении внутривнутриполитических событий в стране. Представляется, что в работе следовало акцентировать внимание на большей степени диверсификации российского экспорта по сравнению с иранским, уделить внимание экспорту странами товаров с высокой добавочной стоимостью и отразить это в соответствующих выводах, поскольку такой сравнительный подход имеет в российской науке давнюю традицию. Он позволил бы более целостно и хронологически последовательно представить экономический и энергетический профиль двух стран. Излишним представляется детальное описание российских энергетических компаний и их собственников, что ведет к спорной трактовке мотивации их деятельности (например, в отношении «Лукойла», «ЮКОСа»).

Было бы целесообразным более тщательно проверить используемые данные по национальным запасам ресурсов, (стр. 74, 136, 148, 149), а также перевести на русский язык и переформатировать таблицы из статистических сборников, которые сейчас представлены автором в виде сканов страниц из электронных отчетов на английском языке (рис. 7, рис. 8, стр. 180) или как скриншот веб-сайта электронной версии СМИ (рис. 5, стр. 107).

Встречаются в работе некоторые повторы, что несколько снижает возможности адекватного восприятия содержания.

Впрочем, высказанные критические замечания не касаются основных положений диссертации, выносимых на защиту, и поэтому не могут влиять на общую положительную оценку рецензируемой работы. Большая их часть может рассматриваться в качестве пожеланий автору при дальнейшей разработке данной тематики. В силу этого любые аспекты предпринятого Эбрахимиторкамано Али диссертационного исследования всегда возможно дополнить как по форме, так и по содержанию. Избранная автором проблематика многогранна и дискуссионна по своей сути, то есть неизбежно порождает множественность суждений и интерпретаций.

Работа Эбрахимиторкамана Али является полноценным законченным научно-квалификационным исследованием. Она выполнена на высоком профессиональном уровне, ее содержание полностью соответствует паспорту предлагаемой специальности и профилю диссертационного совета. Избранная диссертантом тема является актуальной, постановка исследовательской проблемы отличается новизной, основные выводы представляются мотивированными, научно обоснованными и достоверными. Не может вызывать сомнений и научная самостоятельность суждений диссертанта, а также оригинальность предпринятого им аналитического труда. Оценки и положения, которые содержатся в работе, имеют существенное значение для развития истории энергетики как отрасли знаний. Диссертация обладает разнообразными перспективами в области практического применения. По теме работы имеется необходимое количество исследовательских статей

автора, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов научных исследований. Автореферат полностью отражает положения и структуру диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Эбрахимиторкамана Али «Эволюция энергетического сотрудничества между ИРИ и РФ в 2000-2023 гг.» отвечает требованиям пп. 9-11, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции данного Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 № 723), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Отзыв на диссертацию подготовлен кандидатом исторических наук, старшим научным сотрудником Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения РАН В.И. Сажиним. Отзыв обсужден и утвержден на заседании Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока 22 июля 2024 г. (протокол № 5 от 22 июля 2024 г.).

Заведующий Центром изучения стран Ближнего и Среднего Востока
Института востоковедения РАН,
председатель комиссии РИСО ИВ РАН, доктор исторических наук

Вячеслав Яковлевич Белокреницкий



Подпись Белокреницкий В.Я.

УДОСТОВЕРЯЮ

/ Зав.отделом кадров

« 22 » июля 20 24 г.

Подпись В.И.

Ученый секретарь, старший научный сотрудник
Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока
Института востоковедения РАН, кандидат исторических наук

Марина Самуиловна Каменева



Подпись Каменева М.С.

УДОСТОВЕРЯЮ

/ Зав.отделом кадров

« 22 » июля 20 24 г.

Подпись В.И.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт востоковедения Российской академии наук».
Россия, 107031, Москва, ул. Рождественка, д.12.
Телефон +7 ((95) 132-73-53 E-mail: inf@ivran.ru